

紐交所再反口 三中資電訊股除牌

特朗普「倒數反撲」 禁用支付寶等8種中國應用程式

總統任期剩下十多日的特朗普死雞撐飯蓋，再簽行政命令禁用支付寶等8種中國應用程式；紐交所昨晚又再反口，宣布將中移動(0941)、中聯通(0762)及中電信(0728)三家公司的ADR除牌，下周一(11日)正式生效，玩殘投資者。受消息影響，中移動ADR早段曾急跌3.7%。紐交所「反轉再反轉」的奇葩表現，外電指出，市場對特朗普政府發布的規定感到困惑，同時亦反映華府內部在對華政策上，存在嚴重分歧，政策的隨意性、任意性及不確定性都很大，市場無所適從。

●香港文匯報記者 周紹基

紐交所前日突然「轉軚」，收回要將中移動、中電信及中聯通ADR從該所摘牌的決定。不過，特朗普末日政府死心不息，彭博昨引述消息稱，美國財長姆努欽曾致電紐交所總裁，告知他不同意該所撤回三家電訊股退市的決定，報道並指紐交所又重新考慮推遲決定。紐交所到昨晚果然再反口，宣布推遲摘牌決定，並承認第二次逆轉是根據美國財政部外國資產控制辦公室及監管機構的最新指導，即截至1月11日，美國民眾無法與這三家公司進行某些交易。

這意味美國投資者本周五(8日)後不能買賣上述三隻中資電訊股。

另一方面，尚餘10多天任期的美國總統特朗普，在刁難中國公司上仍賣力，昨再簽署行政命令，禁止在美國使用支付寶、微信支付等8種中國支付應用程式，並有意在下台前落實。

受紐交所第二次反轉的消息影響，中移動ADR昨晚早段曾急跌3.7%。截至昨晚11:30，中移動ADR跌2.27%；中聯通ADR跌1.46%；中電信ADR跌2.79%。

決定反覆兒戲 美高層從中作梗

路透社昨日報道指，紐交所上演第二次反轉，令外界對特朗普政府發布的規定感到困惑，並引述消息指，紐交所第一次反轉可能是美國財政部有人在背後發功，促使紐交所撤銷摘牌決定。彭博昨晚引述消息人士指，紐交所第一次反轉讓財政部、國務院和國家安全委員會的官員們頗為不解，並使得特朗普政府最高層官員頗為惱怒，財長姆努欽、白宮幕僚長Mark Meadows、國家安全顧問Robert O'Brien和國家經濟委員會主任Larry Kudlow都過問了此事。

GFM資產管理公司董事總經理Tariq Dennison表示，在特朗普總統任期的最後日子，這一劇情突變凸顯出，美國禁止投資35家被視為與軍方有聯繫的中國企業這一禁令的實施和影響均尚不明朗。

港股表現穩 成交續超2千億元

不過，特朗普末日政府的行為，也讓市場人士更加看清他一向視規則和制度如無物、任意妄為的本質，昨日港股對紐交所重新考慮推遲決定已沒有太大反應，大市依然向上，恒指收報27,692點，再升42點，成交連續兩日逾2,000億元，達到2,187億元。

光大新鴻基財富管理策略師溫傑表示，港股昨日走勢，反映美國制裁部分中資股所產生的負面因素，已逐漸被市場消化，原因包括美國現階段制裁的中國企業及股份，其在美国及美股市場的市佔率甚低，對有關企業及股份影響有限。另外，紐交所的「反轉再反轉」，也使得市場覺得有關命令可以隨時改變，這使得相關政策的威脅性大幅降低。

對於紐交所重啟對內地三大電訊股ADR退市的程序，他認為，雖然股價早前已跌至低殘水平，欠缺大幅上升的動力，但股份仍可在低位借機反彈。中移動昨日回升1.2%，聯通及中電信更升逾3.5%。



● 特朗普簽署的多項行政命令，拜登曾表明就職後將會推翻。資料圖片

紐交所政策搖擺 損投資者信心



紐交所日前決定撤回要將中國三大電訊股摘牌的決定，然後又短短一日反口，在美國財長姆努欽施壓後，又重新決定推遲對三家中國電訊股的摘牌決定。紐交所作為世界上最大交易所之一，但在政策上亦出現這種隨意性、不確定性，真讓人大開眼界。其實，此舉除玩殘投資者外，也讓他們賠上聲譽，大損投資者信心。

任期餘下兩周的美國總統特朗普，卸任前仍小動作多多。不單施壓要紐交所重新考慮將三大中資電訊股除牌的決定，更在昨日簽署行政命令，禁止美國民眾與中國8個支付軟件應用程式做交易，當中包括支付寶及微信支付，但市場都沒有認為，有關禁令會有很大的影響力。

有美資投行的分析員表示，今次紐交所反覆無常的決定，顯示美國政治角力嚴重，特朗普一派希望在餘下任期內，盡量為下一任總統拜登製造難題，甚至

埋下地雷，然而繼任的拜登似乎亦已在動用影響力制止特朗普的肆意妄為。雖然拜登上台後，有權力撤回大量由特朗普簽署的行政命令，但特朗普亦可借此確立其「堅反華」的形象，以圖下一屆再角逐總統寶座。若拜登輕易將特朗普的「反華」措施撤銷，則可能要面臨反華勢力的攻訐。

捲入政治漩渦 獨立性受質疑

該分析員指出，其實過去的美國新任總統在上任後，都會推翻若干由上一任留下的措施及行政命令，例如特朗普便推翻了奧巴馬推出的醫保法案；奧巴馬上任後，也迅速取消希政府多達200項包括氣候變化、墮胎等領域的行政措施和命令。他相信，拜登今次也不例外，但特朗普的做法牽涉市場運作，會令很多投資者無辜蒙受損失，而紐交所今次事件中，罕見地被牽扯進入政治漩渦，也令市場質疑其獨立性，事件恐損害該交易所的百年聲譽。

●香港文匯報記者 周紹基



● 紐交所昨再反口，宣布將中移動、中聯通及中電信三家公司ADR除牌。資料圖片

外交部：美方霸凌霸道霸權又一例證

香港文匯報訊 據中新社報道，美國總統特朗普簽署禁止與支付寶等8款中國應用程式交易。對此，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，這是美方泛化國家安全概念、濫用國家力量，無理打壓外國企業的霸凌、霸道、霸權行徑的又一例證，損人不利己。中方將繼續採取必要舉措維護中國企業的正當、合法權益。

「這是美方泛化國家安全概念、濫用國家力量，無理打壓外國企業的霸凌、霸道、霸權行徑的又一例證，損人不利己。」華春瑩指出，有關措施當然會對中國相關企業產生一些影響，但更重要的是將損害美國消費者利益和美國國家利益。美方做法給世人提供了一份生動教材，讓大家都看到美方講着自由市場經濟和公平競爭，但實際是怎麼做的。

一直是地球上最大「黑客帝國」

華春瑩稱，我們注意到美方聲稱禁止支付寶和微信支付的理由是「保護美國公民的隱私和數據安全」。但事實是，美國一直是地球上最大的「黑客帝國」，運用其強大的技術能力，無孔不入、無處不在地監控本國人民，監聽世界各國人民，竊取各種數據，其盟友也不能倖免。美方手段包括在應用程序中設置「後門」，脅迫電信運營商，這從早已曝光的「棱鏡」、「棱鏡門」、「怒角計劃」中大家已經看得非常清楚了。

「美方一邊無差別地實施全球監控竊密，一方面毫無根據地指責其他國家，這好比一個江洋大盜一邊肆無忌憚地行竊，另一邊嚷嚷着要保護自己免於被盜，這是多麼虛偽可笑！」華春瑩強調，科學技術發展應該是一種向善的力量，應該服務於全人類的進步和福祉，而不是以意識形態劃線，更不應成為政治操弄的工具。美方對中國領先技術草木皆兵，甚至將科技本身意識形態化、武器化，這一方面是美方自己內心鏡像的反映，另一方面也顯示出現在的美國極度不自信。

敦促美方遵守國際經貿規則

華春瑩說，我們敦促美方切實尊重市場經濟和公平競爭原則，遵守國際經貿規則，為包括中國企業在內的各國企業在美投資經營提供開放、公平、公正、非歧視的營商環境。中方將繼續採取必要舉措維護中國企業的正當、合法權益。

行政命令非法律 推翻門檻低



行政命令是指美國總統用於管理聯邦政府運作而發出的書面指令，行政命令本身並非法律，因此無須國會批准，只要行政命令與現行法例不直接衝突，或者可以證明行政命令的頒布具有憲法賦予總統特有獨立權力的正當性，行政命令便具有類似法律的效力。不過相對於經過國會通過的法律，要推翻行政命令的門檻亦低得多，最簡單的方法就是由總統自行撤銷命令，包括由新任總統撤銷前任總統的行政命令。

現任總統可以在其任期內的任何時間，修改或撤銷自己發出的行政命令；現任總統也可以透過頒布新行政命令的方式，來取代或廢除前任總統頒布的行政命令。例如現任總統特朗普上台後簽署的第一道行政命令，就是叫停前總統奧巴馬的醫改計劃。

拜登表明將撤回特朗普多項決定

拜登此前已經表明，會在1月20日正式就職後立即簽署多項行政命令，以推翻特朗普的命

令，包括撤回特朗普退出世界衛生組織的決定、撤銷針對穆斯林國家的旅遊禁令、恢復俗稱「追夢者計劃」的「童年抵美者暫緩遣返計劃」(DACA)。不過特朗普針對中國或中國企業的行政命令，拜登則未必會即時處理。

此外，國會亦有權透過立法廢除總統行政命令，或是通過立法收回某項行政命令背後的權力基礎，取得廢除該行政命令的現實效果，不過這兩種做法都比較少見。另一方法則是由聯邦最高法院裁定行政命令違憲，這在以往有不少先例，目前一些被特朗普行政命令影響的中國企業，亦是以此為理據入稟法院要求推翻命令。 ●綜合報道

指數保留三中資電訊股 標普道瓊斯決定恐生變

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 路透報道，指數公司標普道瓊斯昨日表示，取消將中移動(0941)、中電信(0728)和聯通(0762)ADR從有關指數中剔除的決定。標普道瓊斯原定在1月7日開盤前，剔除三家中國電訊股的ADR在其指數中的佔比。

紐交所去年底宣布，把三大中資電訊股的ADR在該所除牌，令標普道瓊斯需要進行指數調整，在1月7日開盤前將有關股份剔除出指數。然而事隔不足一周，紐交所撤回除牌的要求，標普道瓊斯也因此因而相應取消剔除行動。不過，隨着紐交所昨晚又再反口，宣布將三股除牌，令標普道瓊斯決定可能又生變。

定可能又生變。

富時羅素今剔出多隻中資股

另一家國際指數公司富時羅素則未受紐交所「反轉再反轉」影響，因應美國有關的投資禁令，繼去年12月從指數中剔除8家中資股份後，本周宣布再剔出另外3隻中資股，包括聯通A股、中芯(0981)和熊貓電子(0553)，將在今日起，從全球股票指數和中國A股指數中剔除。此外，富時羅素也按先前宣布的計劃，今日起把海康威視從富時中國A50指數中剔除，也從富時

中國50指數中刪去中芯。不過，中芯的股價昨日仍急升近13%。

市場指對混亂局面無所適從

市場人士認為，指數公司本身有着其成份股的編算標準，故兩隻指數的成份股不同是很正常的，但若富時羅素緊跟美國現政府的禁令，大量剔除美國名單上的中資股，一旦新任美國總統上台，並更改上任政府的行政命令，屆時富時羅素又要重新加回有關股份，做法會令市場無所適從，也影響有關指數的穩定性。